

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiaoóhivatal: Fő-utca. Kéziratokat vissza nem adunk.	Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre 2 korona 50 fillér.	Hirdetmények: megegyezés szerint. Nyilt-tér sora: 1 korona
--	---	---

## A Balatonért.

A Balatonvidék fejlesztésénél két nagy jelentőségű erő munkál közre és kapcsolódik egymásba. Az állam áldozatkészsége és a társadalmi tevékenység. Ez a két erő végzi a szükséges alapozó munkát és mozgátja azokat a rugókat, melyek a fejlődés szolgálatában, sikerrel segítenek megoldani nemcsak az apró, de a nagy feladatokat is. A kereskedelemügyi és földmívelésügyi miniszterek magyar szívük egész melegével gondolnak az eddig sok tekintetben nem méltó elbánásban részesített Balatonra és hogy a körülötte lakó szinmagyar nép boldogulását lehetővé tegyék. Jóakarattal látják minden lépést, mely a kérdés érdekében történik és szívesen meghallgatnak minden oly előterjesztést, melynek létjogosultsága nem hiányzik.

Kossuth és Darányi miniszterek lelkes szívvel egymásután váltják valóra az óhajtasokat és reményeket, melyek után a Balatonvidék őszinte barátai oly régtől fogva vágyakoznak. Készül a felső parti vasut, hogy a bájos Balatonvidéket az ország fővárosával a gyorsvonat sebességével kösse össze. Megva'osul az évek óta szorgalmazott körtelefon és talán-talán nemsokára

járhathatunk már az olyannyira fontos balatoni köruton is.

A hajózás szempontjából eddig zárt medencét képező Balaton, forgalmi összeköttetést nyer a Sió-csatorna útján a Dunával, a király folyammal és a zalai oldal kitűnő köve olesó viziuton lesz szállítható a Dunántul különböző helyeire és az Alföldre is. Épülnek a hajó kikötők, hogy a fokozódó igényeknek és forgalomnak megfelelően s talán a pompás nagy vizen a hajók száma is rövidesen meg fog szaporodni, hogy széltében és hosszában kellemes, kényelmes és gyors összeköttetést biztosítsanak. Szinte látjuk már azt a nyüzsgő életet, mely kora tavasztól késő őszig lesz a Balaton mellett és azokat a mozgalmas heteket mikor a téli Balaton fogja vonzani az emberek ezreit.

A fejlődés a Balatoni Szövetség elé is mindig több és több feladatot ró. Előle kitérni nem szabad, szembeszállni vele, érdekükben harcolni, őket diadalra juttatni kötelesség. De a nagy kérdések mellett, a kisebb kézen fekvő dolgokra is ki kell terjeszteni a figyelmet. Az apróbb, de értékes szolgáltatások teljesítésével, — milyenek a kiadó lakások, eladó telkek, nyaralók nyilvántartása, továbbá az élelmiszterrel való jutányos és jó ellátás, — feltétlen hasznos munkát végzünk, ha tel-

jes erővel rajta leszünk, hogy a kereslet és kinalat könnyen találkozzanak és szerencsésen egészítsék ki egymást.

Ez uton minden jelentékenyebb nehézség nélkül összehozhatjuk a két érdekeltséget, a fürdővendégeket a parti lakossággal, és a kettő között, amire bizony rendkívül nagy szükség mutatkozik, szilárd erkölcsi és anyagi kapcsolatot teremthetünk. Így válik azután lassanként valóra az az óhaj, az a vágy, hogy a Balaton körül a fejlődést gátló felleg ne mutakozzék; minden vidám és mosolygó legyen, mint az áldott nagy vízben fürdő, csillogó nyári napsugár.

Dr. Óváry Ferencz.

## Hertelendy Ferencz az új temesi főispán beiktatása.

A királyi kegy Hertelendy Ferencz főrend, Zalavármegye volt főispánját nevezte ki Temesmegye és Temesvár város főispánjává.

Ismeretes mindnyájunk előtt a nemrégmult időkben lefolyt nemzetiségi kérdés szomorú állapota, amelyek Temesvárott és Temesmegyében voltak. Ezek békés elsimitása okozta a főispánváltozást. A szerencsés kinevezés és megválasztás oly férfit ért, kit miénknek

## T Á R C A.

### Ünnep után.

Szép ünnepet ültünk,  
Kis falunk határa  
Országos ünnephez illő  
Diszt öltött magára.

Mi is megszenteltük,  
Mint az egész ország,  
Mult emléken lelkesülve  
Március nagy napját.

Nemzeti dal hangja,  
Zászlók lobogása  
Hirdesse a szép ünnepet,  
Eg, föld hallja, lássa:

Mint ismétlődik az  
Ünnep évről évre,  
Hogy az ősök emlékének  
Ne szakadjon vége.

S mint sarjad a kidült  
Helyében új élő

Nemzedék, a honszerelem  
Szent tüzeben égő.

E szent tűz hevíté  
Ama nemzedéket,  
Mely ezelőtt hatvan évvel  
Riadóra ébredt.

S mint egy ember állott  
Sikra, hogy hazája  
Ezer éves multját vérén  
Jövendőre váltsa.

Fel! magasra szívek,  
Fel! hangja a dalnak,  
Magasztalására ama  
Dicsőséges harcnak.

Éljenek örökké  
Nemzetük szívében,  
Kik készek voltak meghalni,  
Hogy nemzetük éljen!

A. F.

### Egy asszonyért.

Enrico Massini után olaszból.

Valamelyik augusztusi estén a Pinció sétányán kóboroltam, amikor egy lámpás fényénél hirtelen megpillantottam rég nem látott gyermekkori barátomat, Ermete Giron lovasági kapitányt.

— Jó estét kapitány! — kiáltottam rá. — Ez aztán pompás véletlen.

— Ah, te vagy az? felelte Ermete barátom, s én észrevettem, hogy az arca kimondhatatlan levertséget sugároz. Nagyon örülök, hogy viszontlátlak.

A hangjának bámulatos rezgése még inkább föltűnt nekem s nem is tartózkodtam ennek okát megkérdezni.

— Miért vagy olyan szomorú, barátom?

Nem válaszolt azonnal, hanem karon fogott s lassu léptekkel elindult velem, mintha előbbi magányából még nem tudott volna a társaságomhoz hozzászokni. Egyszerre aztán megállott s reám nézett.

— Tudod mit barátom? Megszabadítom a lelkedet a terhétől azzal, hogy mindent elmondok neked.

**Sirolin**

Emeli az étvágyt és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, Influenza**  
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche”**

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárúban. — Árs évszükséglet 4.— korona.

ifjusághoz és mondott hálaadó imát, ami után az iskola termébe vonultak a tanulók, a hol hazafias dalok és szavaltokban nyert a nap méltó ünneplést.

A helybeli állami polgári fiúiskola március 15-én hazafias iskolai ünnepélyt rendezett szép számu közönség jelenlétében. Az intézet igazgatójának hazafiasságra buzdító lelkes megnyitó beszéde után az iskola ének-kara hazafias dalokat adott elő, közbe Tus László és Füzesy Gergely tanulók a nagy naphoz méltó verseket szavaltak kiváló lelkesedéssel. A műsor kiemelkedő pontja volt Alpár tanár tartalmas, történetű és lelkesítően ható ünnepi beszéde.

Az Iparos Ifjak Önképző Köre a Weisz-féle vendéglőben társas vacsorát rendezett ez este, amelyen dr. Szücs Arnold elnök szép szavakban méltatta a nap emlékét és többen alkalmi szavaltokat mondtak el.

Hasonlóképpen ünnepelt a polgárság egy-része a Berta-féle vendéglőben.

A Katolikus Körben az ifjak hazafias tartalmu szavaltai és énekei keretében igen nagy számu közönség előtt dr. Eöry László ügyvéd méltatta a nap emlékét.

Ugyancsak ily keretben ünnepelt a Katolikus Legényegylet, ahol Domnanich Sándor mondott szép alkalmi beszédet.

A szabadság emléknapiját a város külső mezében is jelezte, mert a házak lobogódiszt öltöttek.

#### A Tapolczai Leányegyesület megnyitó ünnepélye március 15-én.

A nemrég alakult leányegyesület március 15-én az izr. elemi iskola kézimunkatermében tartotta megnyitó ünnepélyét, összekötve ez alkalmat március idusának megünneplésével.

Az eszmék szabadraválásának évfordulóján kezdte meg az ifju egyesület nyilvános szereplését, s hisszük, hogy valamint a hatvan év előtti eszmék diadalt arattak, úgy az egyesület kitűzött célját is eléri, amire biztosítékot nyújtanak az egyesület tanulni vágyó, lelkes ifju tagjai, akiknek lelkesedése hisszük, nem lesz mülo szalmaláng, hanem kitartó munka, amelyből az egyesület jövőnd tagjai példát és lelkesedést merítenek.

A leányegyesület első nyilvános szereplésével tanúságot tett életrevalóságáról. Az önművelődés nemes eszközei azok, amelyekkel az egyesület első szereplésével is a közönség elé lépett.

Az ünnepély alkalmára a nagy munkaterem díszes mezt öltött. Az ünnepély delután

5 órakor kezdődött, de már fél ötkor zsu-folva volt a terem intelligens közönséggel, sőt igen sokan a folyosón rekedtek.

A Hymnus elnéklése után dr. Kovács Vilmosné elnökő a következő szép szavakkal nyitotta meg az ünnepélyt:

Tisztelt hölgyeim és uraim! A tavaszi szellő, mely a növények rügyeit fakasztja, mely felfrissíti az emberek lelkét, mely 1848. március 15-én megnyitotta a szabadság kapuit, ma e szerény teremben ismét áldást hozott: ma ad életjelt magáról először városunk ezen legújabb művelődési egylete, a Tapolczai Leányegyesület.

Mielőtt ünnepi gyűlésünket megnyitánám, engedjék meg tisztelt hölgyeim és uraim, hogy önöket egyletünk mai ünnepélyén szívélyesen üdvözöljem.

Egy zsenge egylet szárnypróbálgatása a mai ünnepély, melynek lényt és melegeit ad a mai nap, a szabadságnak ezen nemzeti ünnepe.

Nagy eszmék, örök igazságok lőnek kihirdetve 1848. március 15-én, bár akkor még csak a költők lantján, — de az eszmékből előtörő örök igazságok meghódították a világot.

A mi egyletünk is szerény és kicsi ma még méreteiben, de egy hatalmas eszme, a nőképzés és művelődés iránti vágyakozás tölti meg szívünket és lelkünket, s ezen erő és az isteni gondviselés segélyével akarunk mi is ezen kulturális egyletünk számára elismerést és dicsőséget szerezni!

Ezzel a vágygyal és ezzel a reménnyel megyünk mi is a harcba, a nőképzés örök vitájának megfajtése elé.

Vajha a tapolczai leányegyesület megvívhatna ezen küzdelmet győzelmesen és dicsőségesen.

Ezzel az erzelemmel a szívemben és ezen kívánsággal ajkamon nyitom meg a leányegyesület ünnepélyét.

A kedves, elegikus hangon elmondott szép beszédet az egybegyűlt közönség lelkesen megéljenzte. Valóban szerencsés választást tett a leányegyesület dr. Kovács Vilmosné urnő személyében, ki a szép ügyhöz méltóan, buzgón fogja fel hivatását.

A program második pontját alkalmi prólog töltötte be, amelyet Buxbaum Mariska, Hochstädter Erzi és Lustig Irma adtak elő. A darab szép tartalmi értékét emelték a szereplők rendkívüli kedves és ügyes játéka. Az elismeres koszoruja egyenlően illeti mind-egyik előadót, de a hálás szerep kiemelte itt Jövendő. Ezután Hoffmann Iren kiváló technikával és érzéssel előadott zongora ja-

csak mint ember, hanem mint katona is követel elégtételt. Intettem a segédemnek, s az úgy véget ért.

Különös színjáték volt ez a párhaj, barátom. Én, a magasabb rangu tiszt, szemben állottam ezzel a közkatonával. Mielőtt a segédek jelt adtak, ellenfelem katonásan tisztelgett előttem, aztán megindultság hangján így szólt hozzám:

— Kapitány ur, én Önt arcul ütni akartam. Súlyos sérést követtem el a katonai rend ellen. A katona tehát bocsánatot kér Öntől.

Keresztetük a kardjainkat. Mozdulatlanul állva maradtam; csak az ellenfeletem néztem, akinek arca olyan volt, mint a halotté.

Pillanatil ő is farkasszemet nézett velem, aztán hirtelen hátrált és lebecsátotta a kardját. Az ajkai körül különös, szomorú mosoly jelent meg. Ha pár évet éltem, akkor sem fogom soha azt a mosolyt feledni. Bordighera most váratlanul nekilodult s a következő pillanatban a kardomba rohant. Felkiáltott és összeesett. Piros hab ömlött ki az ajkai körül, még egyet vonaglott, — aztán vége volt.

Ermete Giron kapitány pillanatra elhallgatott, mintha az elbeszélés hirtelen kimerítette volna. Valósággyal szivszorongva hallgattam szavait.

Aztán így folytatta: Tudom, hogy én akartam magamat megöletni; tudom, hogy az ő halálát is ő maga okozta, mert ő is meg akart halni — mégis súlyosan bűnhődtem. A karriéremet befejeztem; a nyugdíjazásomat kellett kérnem. De még ez sem elég.

A lélekmaradosas tovább büntet, s ezer hang

süvölti szüntelenül a fülembé, hogy gyilkos vagyok! Büntényt követtem el. Megöltem egy fiatal embert, aki előtt még egy egész élet állott. És képzeld mindezekhez az anya fájdalmát — kétségbe kell esnie, hiszen a gyermekének halálát ő okozta. . . Szegény, szegény anya, mennyit szenvedhet az!

Este lett. Lassu léptekkel, barátomat karon fogva, mentünk végig a Pinció sétányán. A kávéházak és éttermek előtt sűrű rétegben verődött össze a járkelők tömkelege: kacagó hangok, zenekarok melódiája és ennek a rémes drámának a története, amelyet nekem maga a dráma hőse mond el! Amint így, lelkemben mely megindulással, ezek előtt az emberekkel teli mulatóhelyiségek előtt mentem, hirtelen megkapta a tekintetemet egy kisebb csoport.

Néhány elegáns fiatal gavallér közt nevető szép asszony alakját pillantottam meg. A hölgy, noha már negyven éves lehetett, még mindig szépek tetszett s fekete toillette ki-válónan illetet szöke hajához. Nagyon jó kedvében lehetett, mert akkor hangos kacaja kicsendült a többiek hahatájában.

— Ptu! a gyalázatos! kiáltottam.

Mi lett? kérdezte Ermete barátom. Megmutattam neki azt a nevető hölgyet, udvarlói körében. Az anyja, de Bordighera asszony. Ermete nem titkolhatta el az undort, melyet benne ez a jelenet ébresztett.

— Ne ingereld fel magad barátom! mondtam. Ez az élet!

S lassan elvontam onnan, aztán meggyorsítva lépteinket, visszatértünk a nyugzó Róma közepébe, a Corzóra.

K. Ö.

téka gyönyörködtette a közönséget. Majd Berger Rózsa nagy hatással előadott alkalmi szavaltata nyert megérdemelt tapsot. — De mit is mondhatunk a dicséret hangjánál egyebet Frankl Ilona „Mi a haza” című s Leszner Margit ügyes zongora játéka mellett előadott melodramáról. Ismerjük már több nyilvános szerepléséből, s most sem mondhatunk szerepléséről jobbat mint máskor. Nagy hatással igazi vervel szavaltta Varjas Margit, Kozma Andor *Carthagói harangok* című költeményét. — Valóban átérzte azokat a hurokat, amelyeket szerző e költeménnyel megszólaltatni akar, s így történt, hogy a hallgatókat is magával ragadta. Előadó kitűnő szavaltótehetségét is bemutatta.

Végül Harangozó Maricza zongorán Magyar dalokat játszott azzal a kiváló technikával és érzéssel ami csak kevés diletánsnak adatott meg. Mi sem természetesebb, hogy a hallgatók minden egyes szereplőt élénk tapsai jutalmazott. De legszebb jutalmuk legyen a közönség osztatlan elismerése, amely az első szereplésben is az önképzés nemes eszközeinek felhasználásával ily gyönyörködtető percekert szerzett. Az ünnepélyt a szózat elnéklése zárta be.

A leányegyesület első nyilvános szereplésének eredménye méltó volt azon nemzeti ünnephez amelylyel azt összekötötte. Az ifju honleányok törekvését bizonyára örömmel látja községünk társadalma.

Igy végződött a szép ünnepély, melynek rendezésében Kovács Vilmosné urnő és Stern Irma kisasszony, titkáron kívül oroszlan része volt dr. Schönwald Károly főrabbinak, ki igaz ambícióval törekszik ezen kulturális egylet telvirágzása érdekében.

## H I R E K.

Uj megyei főorvos. A vármegyei közegészségügyi bizottság előterjesztése folytán a dr. Hary Istvan elhalálása következtében megüresedett főorvosi állásra Zalavármegye főspanja dr. Thassy Gábort, zalaegerszegi korhazai orvost nevezte ki. Az ujonnan kinevezett megyei főorvos tegnap fogadta Zalaegerszegen a megyei orvosszövetség testületi üdvözlését, amely után társasbéd volt.

Eljegyzés. Marton Manó budapesti gyógyszerész eljegyezte dr. Braun Bernát szekszárdi ügyvéd leányát, Margitot.

Községi gyűlés lesz ma délelőtt 11 órakor a közvetkező tárgysorozattal. Segélykérvények. Illetősegek. Utfelügyelő kijelölése. Belterület befásítása. Polgári fiu- és iparostanonciskola mikénti segélyezése. Községi közdülő utak megallapítása. Irnoki állás rendezésére. Bognár József kérvénye házihelyért. Az állathajtás utjának megallapítása. Terem átengedéért díjszedés. Kéményseprői kerület kettéválasztása, esetleg a díjak leszállítása. Vasuti restauráció építése. Schaffer Sándor községi berló kérvénye szennződés meghosszabbításáért.

A zalavármegyei gazdasági egyesület igazgatóválasztmánya, ugyis mint Zalavármegye központi Mezőgazdasági bizottsága, valamint a Zalavármegyei gazdasági egyesület folyó hó 28-án Zalaegerszegen az egyesület helyiségeben rendes tavaszi közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. Az egyesület vezetőségének tisztujtása. (Alelnökök, igazgatóválasztmány, pénztárnok) 2. Elnöki jelentés az 1907. évi működéséről. 3. Javaslat az 1894. évi XII. törvények végrehajtása tárgyában alkotandó megyei szabályrendeletre vonatkozólag. 4. Garabonc község vásárendelvezési kerelmének véleményezése. 5. A dobronaki közbirtokosok legelőfelosztási kerelmének véleményezése. 6. Folyó ügyek, indítványok.

A sorozás járasunkban március 27-től április 3-ig fog megtartatni a következő sorrendben: Március 27-én a diszei, kékkuti és csopaki, 28-án a tördemici, taliándörögdi és örvényesi, 30-án a felsőörsi és gulácsi, 31-én a köveskáliai, szentantalfai, alsódörögdi és balatonfüredi, április 1-én a balatonedericsi, kövágóörsi és nemespécselyi, 2-án a lesence-tomaji és monostorapáti-i körjegyzőségbeli, 3-án Tapolcza nagyközségbeli és az elmaradt hadkötelesek fognak soroztatni.

valhatunk s valóban büszkeség tölthet el bennünket, hogy a legmagasabb kinevezés e nehéz feladat megoldására Hertelendy Ferencet választotta.

Hertelendy Ferencz március 17-én kerületünk és a megye küldötteivel a Budapestről délelőtt fél 10 órakor induló gyorsvonattal délután fél 3 órakor érkezett Temesvárra, ahol a város és megye nagyszámu előkelőségei, élén Telbisz Károly polgármester udvari tanácsos fogadta Ő méltóságát és kíséretét, mire Ő méltósága megköszönte a meleg fogadtatást, a polgármesterrel diszes ötös fogaton, követe a szebbnél-szebb fogatoktól beláthatlan kocsisor kíséretében vonult be a városba. Nemzeti lobogók erdeje, pompa, fény és öröm fogadta az új főispánt. A diszmagyarok csillogó pompáját papi palástok és szerény fekete kabátok sötét színe szakította meg.

Az utvonalon a közönség mindenütt a legszívélyesebben üdvözölte a főispánt.

Az ünnepélyes beiktatás folyó hó 17-én illetőleg 18-án ment végbe. A tapolcai járás, melynek Ő méltósága képviselője volt a beiktatáson testületileg képviseltette magát, melynek vezetője Ley József tapolcai prépost-plébános volt, Zalavármegye küldöttségét pedig gróf Batthyány Pál főispán vezette.

*Tapolczáról és a járásból résztvettek:* Puteány Géza báró, Békeffy István nagybirtokos, Ley József prépost, Magyar István plébános, Glazer Sándor gyógyszerész, Deák Jenő dr. járási orvos, Takács Gyula nagybérlő, Takács Jenő kir. közjegyző, Révész Adolf szőlőbirtokos, Scher József közbirtokos, Szalay Dezső földbirtokos, Szentmiklóssy Gyula főszolgabíró, Vastagh János polgári iskolai tanár, Zwicker Béla intéző, Tuss Antal vincellériskolai igazgató.

*Zalavármegye küldöttsége volt:*

Szívesen hallgatlak.  
És Ermete a következő történetbe fogott.

Néhány hónappal ezelőtt június 1-én Savoia garnisonba bevonultak a tartalékosok szolgálatra. Én éppen négy héttel ezelőtt kaptam meg a kapitányi rangot. Egyik reggelen valamelyik magasabb rangú tisztársammal a kázinóba mentem egy pohár hűs itálra, meg valami harapnivalóval lecsillapítani az éhségünket. A kázinó csarnokfele, tágas helyiség, egyik oldalán kisebb márványasztalokkal, amelyek előtt mindenféle rangbeli katona hemzsegett a sötét körűl.

Beszédközben így szólt a tisztársam hozzám:

— Milyenek a tartalékosai? Van köztük nevezetes emberfia?

— Igen, egyik legényem egy híres művésznék, Scarfoglónak a fia.

— Az én ezredemben is van egy híres sarjadék. Csak hogy ennek a fickónak a családi híressége más rovatba tartozik. A neve Orlando de Bordighera.

— Hogyan? szóltam nem csekély meglepetéssel, talán a szép Bordighera asszony fia?

— Eppen az.

Nevetve feleltem:

— Lehetetlen! Hát annak a híres asszonynak már akkora fia van? Valamikor örültem szerettem azt az asszonyt, de hiába, mert egyik jóbarátom volt a kedvese.

— No és mi a szerettem őt, felelte szintén nevetve a tisztársam. Magam sem tudom miért nem vallottam be a szerelmemet neki.

Bathyány Pál gróf, főispán, Oltay Guido, Malatinszky Ferencz, Forster Elek, Tarányi Ferencz dr., Takács Jenő, Hajós Hihály, Uechtritz Amadé gróf, országos képviselő.

A vármegyeház kapujában Ferenczy Sándor alispán üdvözölte a főispánt, új otthonában, mire, azzal felelt, hogy új otthonába örömmel jött dolgozni, templomnak tekinti a megye székházát, melyben az oltár az íróasztala leendő. Utánna a megyei tisztikart fogadta. Este impozáns faklyásmenet és szerenáda volt az új főispán tiszteletére, a színházban pedig diszeloadás, amely előtt Thury Elemér elszavalta dr. Váradi Antalnak ez alkalomra írt versét.

A hivatalos beiktatás előtt a püspöki székesegyházban ünnepi szentmise volt, melyet Németh József püspök pontificált fényes papi segédlettel, amelyen a főispán élén az egyegyült előkelőségek fényes magyar díszben jelentek meg.

Mise után először a megyei majd a városi közgyűlésen folyt le a hivatalos beiktatás. — A vármegyei közgyűlésen az eskü letétele után ősi szokáshoz hűen a vármegye négy legidősebb főszolgabírája háromszor felémelte az új főispánt. Az új főispán programbeszéde lelkesedéssel töltötte el az egybegyűlteket; gyönyörű beszédben fejtegetvén a hazaszeretet és együttes munkálkodás eszméjét, mely egy közös hazának javát van hivatva előmozdítani. Ez volt magva a küldöttséghez intézett beszédeinek is. Külön üdvözölte a zalamegyei vendégeket Hajdu Frigyes dr. képviselő, kiknek nevében a főispán mondott köszönetet.

Délután 2 órakor 500 terítékű díszebéd volt, amikor a főispán belépett az ebédlőbe, a Hertelendy induló fogadta. Ebéd alatt először az új főispán a királyra mondott felköszöntőt, majd a vendégek üdvözlése után meg szá-

mos szép beszéd hangzott el.

Valóban büszkék lehetünk arra; hogy a legmagasabb kitüntetés ez exponált megye élére és legnagyobb méltóságára megyénk és járásunk szülöttét helyezte.

### Március 15. Tapolczán.

A „Talpra magyar“ hívó szövege most nem szólít ugyan fel a haza és az emberi jogok védelmére, de él az emberek szívében e napon az emlékek kegyelele, hogy méltóképp emlékezzék ama nagy eseményekről, melyek ezelőtt 60 évvel lejátszódtak. Azokról az eseményekről, amelyek emléke élni fog a késő unokákban, míg igaz magyar él e földön.

Tapolca társadalma is kivette részét e kegyeletes nap megünneplésében.

A szabadság eszméje legkiválóbb alakjának Rákóczi Ferenc nevével viselő asztaltársaság kezdte meg az ünneplés sorát a folyó hó 14-én a Domokos-féle vendéglőben tartott társasvacsora keretében. Az estélyen közösgünk egész társadalma képviselve volt. A nap ünneplésének szelleme nem is kívánhat mást, mint demokratikus szellemet. Mintegy 80-an gyűltek egybe. Vacsora alatt Czunf István elnök üdvözölte az asztaltársaság vendégeit és indítványára elénekelt a társaság a magyar Hymnust. Az ünnepély jelentőségét szép szavakban fejtegette dr. Kovács Vilmos ügyvéd, nemkülönben a szabadság, testvériség és egyenlőség magasatos eszméjét fejtegette Csányi Pál. Mi sem természetesebb, hogy e szent eszmék felrészítése mellett a társaság sokáig maradt együtt. Ez alkalomból táviratilag üdvözölte a társaság dr. Darányi Ignác m. kir. földművelésügyi minisztert, kerületünk képviselőjét és Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert, akik mindketten meleg hangú távirati köszönetüket fejezték ki az asztaltársaság elnökének, Czunf Istvánnak, az asztaltársaság hazafias megemlékezéseért.

A római kath. elemi fiúiskola tanulói e napon szent misén vettek részt, utána az iskolában hazafias ének és szavalatok keretében Sebastyén Gyula tanító szép alkalmi beszédet intézett a tanulókhöz. Hasonló ünnepély volt az irgalmas nővérek vezetése alatt lévő róm. kath. elemi leányiskolában.

Az izr. elemi fiúiskola tanulói isteni tiszteleten vettek részt, mel, en dr. Schönwald Károly rabbi intézett hazafias beszédet az

meg fogok vele verekedni.

— Lehetetlen! Magasabb rangú tiszt nem verekedhet közlegénygyel.

Vannak sértések tábornok ur, amelyekért elégtételt kell adni, még a katonai szabályok ellenére is. Engedje meg tehát ezt a párbajt.

— Soha. Én nem tehetem.

— Akkor kérem, táviratozzon a miniszternek.

— A miniszter is megtagadja.

— Akkor kénytelen lesznek idegen területre utazni és ott verekedni.

— A tilalmam ellenére is?

— Tábornok ur, tudom, hogy minő büntetés vár reám, még sem vonakodhatom az elégtétel adásától. Megbántottam egy fiatal ember anyját, ez megtorlást követel.

— Tegyen amit jónak lát; én nem tudok és én nem hallottam semmit — felelte a tábornok és elbocsátott.

De Bordighera segédei még az est folyamán fölkerestek. Mind a ketten polgárokat kértünk fel segédül. Fegyverként kardban állapodtunk meg s másnap reggel 9 órára adtunk találkát M. faluban, a francia határon túl. Egész éjjel nem tudtam aludni, s az iratimat rendeztem. Valami ellenállhatatlan parancs arra indított, hogy ebben a párbajban leszurassam magamat az ellenfelemmel.

Másnap reggel pontosan találkoztunk. Borus, erős idő volt. Szinte belesüppedtünk a sárba.

De Bordighera már várt rám a segédeivel. Egyenruhában volt.

Segédeim egyike azt mondta neki, hogy polgári ruhában kellett volna neki jönni. Hanem de Bordighera azt válaszolta, hogy nem-

— Nagy mulasztást követett el, mert okvetlenül célt ért volna. És micsoda kellemes ember volt a ferje! A feleségének legalább husz szeretője volt s a jámbor ember sohasem sejtette a legkevesebb valót sem.

Alig mondtam ezt el, mikor egy fiatal katonasietve áttörtetett a sötét körűl állók során és halott sápadt arccal előttem termett. A szemem félelmetes lánggal meredtek reám, hogy meghökkenem. A következő pillanatban a katona rám rontott s fölemelt ököllel rám ütött volna, ha néhány katona le nem fogja. Hőrögvé a fölindulástól csak ennyit kiáltott felem:

— Az az asszony az anyám!

— Ha fejbe ütöttek volna, nem döböntett volna meg annyira, mint ez a néhány szó, mondhatatlan szegény vett erőt rajtam!

— Bocssássátok el ezt az embert! parancsoltam a katonáknak.

— Ereztem a bünt, amelyet elkövettem, de hát magam sem értettem, mi birt rá, hogy egy nő becsületéről ily alávaló módon nyilatkozzam, még pedig hangosan s ily nyilvánosan. Felálltam, köszöntöttem a megsértett katonát s ezt mondtam neki:

— Rendelkezésére állok és elégtelt adok önnek.

Néhány perccel később indult éppen Genuába a vonat. Kocsin a pályaudvarra vágattam s egy órával később megérkeztem Genuába, ahol nyomban jelentkeztem a tábornokomnál, akinek mindent elmondottam.

— No és mi a szándéka most? kérdezte.

— Tábornok ur, nincs más választás, csak egy. Megsértettem azt a fiatal embert és kijelentettem, hogy rendelkezésére állok; tehát

ifjusághoz és mondott hálaadó imát, ami után az iskola termébe vonultak a tanulók, a hol hazafias dalok és szavalatokban nyert a nap méltó ünneplést.

A helybeli állami polgári fiúiskola március 15-én hazafias iskolai ünnepélyt rendezett szép számu közönség jelenlétében. Az intézet igazgatójának hazafiasságra buzdító lelkes megnyitó beszéde után az iskola ének-kara hazafias dalokat adott elő, közbe Tus László és Füzesy Gergely tanulók a nagy naphoz méltó verseket szavaltak kiváló lelkesedéssel. A műsor kiemelkedő pontja volt Alpár tanár tartalmas, történetű és lelkesítően ható ünnepi beszéde.

Az Iparos Ifjak Önképző Köre a Weisz-féle vendéglőben társas vacsorát rendezett ez este, amelyen dr. Szücs Arnold elnök szép szavakban méltatta a nap emlékét és többen alkalmi szavalatokat mondtak el.

Hasonlóképen ünnepelt a polgárság egy- része a Berta-féle vendéglőben.

A Katolikus Körben az ifjak hazafias tartalmu szavatai és énekei keretében igen nagy számu közönség előtt dr. Eöry László ügyvéd méltatta a nap emlékét.

Ugyancsak ily keretben ünnepelt a Katolikus Legényegylet, ahol Dommanich Sándor mondott szép alkalmi beszédet.

A szabadság emléknapiját a város külső mezében is jelezte, mert a házak lobogódiszt öltöttek.

#### A Tapolczai Leányegyesület megnyitó ünnepélye március 15-én.

A nemrég alakult leányegyesület március 15-én az izr. elemi iskola kézimunkatermében tartotta megnyitó ünnepélyét, összekötve ez alkalmat március idusának megünneplésével.

Az eszmék szabadraválásának évfordulóján kezdte meg az ifju egyesület nyilvános szereplését, s hisszük, hogy valamint a hatvan év előtti eszmék diadalt arattak, úgy az egyesület kitűzött célját is eléri, amire biztosítékot nyújtanak az egyesület tanulni vágyó, lelkes ifju tagjai, akiknek lelkesedése hisszük, nem lesz mülo szalmaláng, hanem kitartó munka, amelyből az egyesület jövődó tagjai példát és lelkesedést merítenek.

A leányegyesület első nyilvános szereplésével tanuságot tett életrevalóságáról. Az önművelődés nemes eszközei azok, amelyekkel az egyesület első szereplésével is a közönség elé lépett.

Az ünnepély alkalmára a nagy munkatere- rem diszes mezt öltött. Az ünnepély delután

5 órakor kezdődött, de már fél ötkor zsu- folva volt a terem intelligens közönséggel, sőt igen sokan a folyosón rekedtek.

A Hymnus elneklése után dr. Kovács Vilmosné elnökő a következő szép szavak- kal nyitotta meg az ünnepélyt:

Tisztelt hölgyeim és uraim! A tavaszi szellő, mely a növények rügyeit fakasztja, mely felfrissíti az emberek lelkét, mely 1848. március 15-én megnyitotta a szabadság ka- puit, ma e szerény teremben ismét áldást hozott: ma ad életjelt magáról először vá- rosunk ezen legujabb művelődési egylete, a Tapolczai Leányegyesület.

Mielőtt ünnepi gyűlésünket megnyitánám, engedjék meg tisztelt hölgyeim és uraim, hogy önöket egyetünk mai ünnepélyén szí- vélyesen üdvözöljem.

Egy zsenge egylet szárnypróbálgatása a mai ünnepély, melynek fényt és meleget ad a mai nap, a szabadságnak ezen nemzeti ünnepe.

Nagy eszmék, örök igazságok lőnek ki- hirdetve 1848. március 15-én, bár akkor még csak a költők lantján, — de az eszmékből előtörő örök igazságok meghódították a világot.

A mi egyetünk is szerény és kicsi ma még méreteiben, de egy hatalmas eszme, a nőképzés és művelődés iranti vágyakozás tölti meg szívünket és lelkünket, s ezen erő és az isteni gondviselés segítségével akarunk mi is ezen kulturális egyetünk számára el- ismerést és dicsőséget szerezni!

Ezzel a vágygyal és ezzel a reménnyel megyünk mi is a harcba, a nőképzés örök vitájának megfajtése elé.

Vajha a tapolczai leányegyesület megviv- hatna ezen küzdelmet győzelmesen és dicső- ségesen.

Ezzel az erzelemmel a szívemben és ezen kívánsággal ajkamon nyitom meg a leány- egyesület ünnepélyét.

A kedves, elegikus hangon elmondott szép beszédet az egybegyűlt közönség lelkesen megjelenezte. Valóban szerencsés választást tett a leányegyesület dr. Kovács Vilmosné urnő személyében, ki a szép ügyszőz méltóan, buzgón fogja fel hivatását.

A program második pontját alkalmi prolog töltötte be, amelyet Buxbaum Mariska, Hochstädter Erzi és Lustig Irma adtak elő. A darab szép tartalmi értékét emelték a szereplők rendkívüli kedves és ügyes játéka. Az elismerés koszorúja egyenlően illeti mind- egyik előadót, de a hálas szerep kiemelte itt Jövendő. Ezután Hoffmann Iren kiváló technikával és érzéssel előadott zongora já-

süvöltő szüntelenül a fülemb, hogy gyilkos vagyok! Büntényt követtem el. Megöltem egy fiatal embert, aki előtt még egy egész élet állott. És képzeld mindezekhez az anya fáj- dalmát — ketségbe kell esnie, hiszen a gyer- meknek halálát ő okozta. . . Szegény, sze- gény anya, mennyit szenvedhet az!

Este lett. Lassu léptekkel, barátomat karon fogva, mentünk végig a Pinció sétányán. A kávéházak és éttermek előtt sűrű rétegben verődött össze a járőkelők tömege: ka- cagó hangok, zenekarok melódija és ennek a rémes drámának a története, amelyet ne- kem maga a dráma hőse mond el! Amint így, lelkemben mély megindulással, ezek előtt az emberekkel teli mulatóhelyiségek előtt mentem, hirtelen megkapta a tekintetemet egy kisebb csoport.

Néhány elegans fiatal gavalér közt nevető szép asszony alakját pillantottam meg. A hölgy, noha már negyven éves lehetett, még mindig szépnek tetszett s fekete toilletteje ki- valóan illet szőke hajához. Nagyon jó ked- vében lehetett, mert akkor hangos kacaja ki- csendült a többiek hahotájában.

— Pfüj, a gyalázatos! kiáltottam. Mi lett? kérdezte Ermete barátom. Meg- mutattam neki azt a nevető hölgyet, udvarlói körében. Az anyja, de Bordighera asszony. Ermete nem titkolhatta el az undort, melyet benne ez a jelenet ébresztett.

— Ne ingereld fel magad barátom! mond- tam. Ez az élet!

S lassan elvontam onnan, aztán meggyor- sitva lépteinket, visszatértünk a nyüzsgő Róma közepébe, a Corzóra.

K. Ö.

téka gyönyörködtette a közönséget. Majd Berger Rózsa nagy hatással előadott alkalmi szavata nyert megérdemelt tapsot. — De mit is mondhatunk a dicséret hangjánál egyebet Frankl Ilona „Mi a haza“ című s Lesz- ner Margit ügyes zongora játéka mellett elő- adott melodramáról. Ismerjük már több nyil- vános szerepléséből, s most sem mondhatunk szerepléséről jobbat mint máskor. Nagy ha- tással igazi vervel szavaltta Varjas Margit, Kozma Andor *Carthagói harangok* című k iteményét. — Valóban átérzte azokat a hurokat, amelyeket szerző e költeménnyel megszólaltatni akar, s így történt, hogy a hallgatóságot is magával ragadta. Előadó ki- tűnő szavallótehetségét is bemutatta.

Végül Harangozó Maricza zongorán Ma- gyar dalokat játszott azzal a kiváló techniká- val és érzéssel ami csak kevés diletánsnak adatott meg. Mi sem természetesebb, hogy a hallgatóság minden egyes szereplőt élénk tapssal jutalmazott. De legszebb jutalmuk legyen a közönség osztatlan elismerése, amely az első szereplésben is az önképzés nemes eszközeinek felhasználásával ily gyönyörköd- tető percek szerzett. Az ünnepélyt a szózat elneklése zárta be.

A leányegyesület első nyilvános szereplé- sének eredménye méltó volt azon nemzeti ünnephez amelylyel azt összekötötte. Az ifju honleányok törekvését bizonyára örömmel látja községünk társadalma.

Igy végződött a szép ünnepély, melynek rendezésében Kovács Vilmosné urnő és Stern Irma kisasszony, titkáron kívül oroszlan ré- sze volt dr. Schönwald Karoly főrabbinak, ki igaz ambícióval törekszik ezen kulturális egylet felvirágzása érdekében.

## H I R E K.

Uj megyei főorvos. A vármegyei köz- egészségsügyi bizottság előterjesztése folytán a dr. Hary Istvan elhalálozása következtében megüresedett főorvosi állásra Zalavármegye főspanja dr. Thassy Gábort, zalaegerszegi korhási orvost nevezte ki. Az ujonnan kine- vezetett megyei főorvos tegnap fogadta Zala- egerszegen a megyei orvosszövetség testületi üdvözlését, amely után társasébed volt.

Eljegyzés. Marton Manó budapesti gyógy- szerész eljegyezte dr. Braun Bernát szek- szardi ügyvéd leányát, Margitot.

Községi gyűlés lesz ma délelőtt 11 óra- kor a következő tárgysorozattal. Segélykér- vények. Illetőségek. Urfelügyelő kijelölése. Belterület befásítása. Polgári fiú- és iparos- tanonciskola mikénti segélyezése. Községi köz- dülő utak megállapítása. Irnoki állás rend- szeresítése. Bognár József kérvénye házhe- lyért. Az állathajtás utjának megállapítása. Terem átengedéért díjszedés. Kéményseprői kerület kettéválasztása, esetleg a díjak leszá- lítása. Vasuti restauráció építése. Schaffer Sándor községi bérlo kérvénye szenződés meghosszabbításáért.

A zalavármegyei gazdasági egyesület igazgatóválasztmánya, ugysis mint Zalavár- megye központi Mezőgazdasági bizottsága, valamint a Zalavármegyei gazdasági egye- sület folyó hó 28-án Zalaegerszegen az egye- sület helyiségében rendes tavaszi közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. Az egye- sület vezetőségének tisztujtása. (Alelnökök, igazgatóválasztmány, pénztárnok) 2. Elnöki jelentés az 1907. évi működésről. 3. Javas- lat az 1894. évi XII. törvények végrehaj- tása tárgyában alkotandó megyei szabály- rendeletr vonatkozólag. 4. Garabonc község vásárengedélyezési kérelmének véleménye- zése. 5. A dobronaki közbirtokosok legelő- felosztási kérelmének véleményezése. 6. Folyó ügyek, indítványok.

A sorozás járásunkban március 27-től áp- rilis 3-ig fog megtartatni a következő sor- rendben: Március 27-én a diszeli, kékkuti és csopaki, 28-án a tördemici, taliándörögdi és örvényesi, 30-án a felsőörsi és gulácsi, 31-én a köveskallai, szentantalfai, alsódörögdi és balatonfüredi, április 1-én a balatonedericsi, kövágóörsi és nemespécselei, 2-án a lesence- tomaji és monostorapáti-i körjegyzőségbeli, 3-án Tapolca nagyközségbeli és az elmarad- dott hadkötelesek fognak soroztatni.

csak mint ember, hanem mint katona is kö- vetel elégtételt. Intettem a segédemnek, s az úgy véget ért.

Különös színjáték volt ez a parbaj, barátom. Én, a magasabb rangu tiszt, szemben állottam ezzel a közkatonával. Mielőtt a se- gédek jelt adtak, ellenfelem katonásan tisz- telgett előttem, aztán megindultság hangján így szólt hozzám:

— Kapitány ur, én Önt arcul ütni akar- tam. Súlyos sértést követtem el a katonai rend ellen. A katona tehát bocsánatot kér Öntől.

Keresztetük a kardjainkat. Mozdulatlanul állva maradtam; csak az ellenfeletem néztem, akinek arca olyan volt, mint a halotté.

Pillanatig ő is farkasszemet nézett velem, aztán hirtelen hátrált és lebecsátotta a kard- ját. Az ajkai körül különös, szomorú mosoly jelent meg. Ha pár évet éltem, akkor sem fogom soha azt a mosolyt feledni. Bordighera most váratlanul nekilódult s a következő pil- lanatban a kardomba rohant. Felkiáltott és összeesett. Piros hab ömlött ki az ajkai kö- rül, még egyet vonaglott, — aztán vége volt.

Ermete Giron kapitány pillanatra elhallga- tott, mintha az elbeszélés hirtelen kimerítette volna. Valósággal szívszorongva hallgattam szavait.

Aztán így folytatta: Tudom, hogy én akartam magamat meg- öletni; tudom, hogy az ő halálát is ő maga okozta, mert ő is meg akart halni — mégis súlyosan bűnhődtem. A karriéremet befejez- tem; a nyugdíjazásomat kellett kérnem. De még ez sem elég.

A lélekmarkosítás tovább büntet, s ezer hang

**Badacsonyi hegyközség rendkívüli közgyűlése.** Badacsonyi hegyközség folyó hó 17-én rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgya volt első sorban Tördemic községnek azon eljárása, melylyel kieszközölte a kereskedelemügyi minisztériumtól vasúti állomásának a „Badacsonyi“ előnevet. Badacsonyi hegyközség elhatározta, hogy ez ellen erélyesen tiltakozik illetékes helyen, mert különösen a borértékesítés terén ezen elnevezés sok visszaélésnek és megtévesztésnek lehet szülőke, melynek kihatása Badacsonyi hírnevének esetleg sokat ártana. Badacsonyi hegyközség annál is inkább követeli ezen indokolatlan előnév elhagyását, mert ha a kereskedelmi és ipari termékeket a védjegy szabadalma megvédi, akkor jogosan követelheti Badacsonyi hegyközség, hogy országos híri borainak „Badacsonyi“ jelzése ne oszthatassék más származású boroknak. Badacsonyi hegyközség ezen eljárást, mely a „Badacsonyi“ névvel jogtalan előnyt kíván szerezni, elítéli és ellene Zalavármege alispánja útján fölírta a kereskedelemügyi minisztériumhoz. — A badacsonyi turista utak és a hegytetőn menház építése tárgyában a Balatoni Szövetséget kéri föl, hogy eszközölje ki Zalamegye segélyét és herceg Esterházi Miklós hozzájárulását ezek létesítéséhez. Kimondja, hogy a tavaszi rendes közgyűlés elé terjeszti, hogy jelentkezik rendes tagul úgy a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületénél, mint a Balatoni Szövetségénél.

**Szőlő- és borgazdasági tanfolyamok néptanítók részére.** A szőlőművelés szempontjából kiváló fontossággal bíró községekben alkalmazott néptanítók részére az e téren működő szakközegek vezetése alatt, az előző évek példájára, a folyó évben is négy hétre terjedő szőlő- és borgazdasági tanfolyamok tartását vette tervbe a földművelésügyi miniszter. Ilyen tanfolyamok a folyó évben öt helyen, u. m. a birhardiörségi, tapolczai, tarczali, mènesi és nagyenyedi vinzellériskoláknál fognak tartatni. Az egész tanfolyam négy hétre terjed és két részletben tartatik meg és pedig a tanfolyam első része tavasszal április 27-től bezárólag május hó 9-ig, a második része ősszel a tarczali vinzellériskolánál október hó 19-től 31-ig, a többi helyeken pedig október hó 8-tól 21-ig. A tanfolyamokra felvett néptanítók utiköltségeik s lakás és élelmezési költségeik fedezésére az egész négyhet tartamára egyenként 120 korona, azaz százhusz korona általányt kapnak. Azok a néptanítók, akik ezeken a tanfolyamokon résztvenni óhajtanak, egy koronás béléggel ellátott kérvényeiket (amelyben életkoruk, nyelvismeretük, tényleges alkalmaztatásuk, a szőlő- és borgazdaság terén esetleg eddig történt működésük is feltüntetendő s ezen körülmény közvetlen iskolai hatóságok által is igazolandó) legkésőbb folyó évi március 30-ig az illetékes kir. tanfelügyelő útján, ahhoz a szőlőszeti és borászati felügyelőhöz (illetőleg vinzellériskola igazgatóságához) nyújtják be, akiknek kerületében működnek.

**Gazdasági előadás** Fáber Sándor keszthelyi gazd. akad. tanár a Tapolczavidéki Gazdakör meghívására, ma Tapolczán a Kath. Körben előadást tart.

**Súlyos csapás.** Mint részvétellel értesülünk Langer István szolgabírákat súlyos csapás érte. Bátyja Budapesten 36 éves korában hirtelen elhunyt.

**Wellner Gyula** veszprémi fogorvos Tapolczára érkezett és az Eibeschütz-szállóban megkezdte működését.

**Az ideai nagy gyakorlatok.** A folyó évben, hallomás szerint Veszprém, Sopron és Vasvármegyék területén tartják meg a nagy gyakorlatokat és ezeken a 4. 5. és 13. hadtestek vesznek részt. A gyakorlatok 10 napig tartanak; a legénységet ennyi időre hívják be.

**Hajómenetrend a Balatonon.** Bogláról Révfülöpre indul naponként délben 12 óra 15 perckor és este 7 óra 15 perckor. Révfülőről Boglára indul naponként délelőtt 8 óra 40 perckor és délután 5 óra 45 perckor. E hajóknak a déli vasút Boglár állomásától Budapest és Nagykanizsa felé induló vonatjaihoz csatlakozása van.

**A Feketekastély, mint gyermektelep.** Nedeczky Junónak, a Balaton egyik legszebb helyen fekvő Feketekastély nevű birtokát parcellázzák. Eladás alá kerül a kastély is a gyönyörű parkkal. A Balatoni Szövetség lépéseket tett, hogy a kastélyt a Szünidei Gyermektelep megvegye vagy kibérelje. Annyi bizonyos, hogy tüdőgyermek részére pompásabb helyet nem találhatnának.

**Diszeli hősködés.** Gróf Jenő diszeli lakos folyó hó 17-én összeszólalkozott Tál József ugyanotti lakossal. Gróf annyira felhevült, hogy éles késsel rontott Tátra és csak a csendőrök gyors beavatkozásának köszönhető hogy vér nem folyt. Ugyancsak Diszelben Nyíró János és Pál, Polgár Ferencz dobospusztai lakost verték meg és elvették Polgár 3 koronáját és forgó pisztolyát. A bűnösök a bíróságnál felelnek tettükért.

**Gyümölcsfa-eladás.** Tapolcza község faiskolájában eladásra kerülő gyümölcsfákat, alma, körte, kajszinbarack, dió, meggy, a faiskola kezelője folyó hó 25-én délután 2 órakor a községi faiskolában adja el. A fák ára minőségük szerint 50—60 fillér darabonként.

**Legnagyobb, legváltozatosabb, legelterjedtebb.** Ez a hármast jelző — könnyű kitálatni — a Pesti Hirlapra vonatkozik, mely legnagyobb terjedelemben, legváltozatosabb tartalommal jelenik meg s éppen azért a legelterjedtebb napilap. Politikája radikális magyar nemzeti politika s elvi hirdetésben kormánytól és pártoktól teljesen független. De hiszen három évtized óta tudja már ezt a nagymagyar olvasóközönség s éppen azért elég lesz csak annak jelzésére szorítkoznunk, hogy az új évnegyedben két nagyon érdeklésítő regény fog a Pesti Hirlapban megjelenni; sport- és sakk-rovata lehetőleg még bővebb lesz, távirati tudósításokkal egymásután három nagy nemzetközi sakk-versenyről; az Esti levelek, Szerkesztői üzenetek, Kis komédiák és Vegyesek rovata régi kedvence az olvasó közönségnek és fő vonzóereje a lapnak. Aki egész éven át előfizet a lapnak, ha csak negyedévenként vagy havonként fizet is elő, számot tarthat a Pesti Hirlap nagy képes naptárára (karácsonyi ajándékul) és kedvezményes áron rendelheti meg a Divat-Szalonn című kiténő divatlapot. A Pesti Hirlap előfizetési ára negyedévre 7 korona, 2 hóra 4 korona 80 fillér, egy hóra 2 korona 40 fillér. A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 9 korona. A kiadóhivatal címe: Budapest, V., Váci körút 78.

**A természet mindig a legnagyobb gyógyművész, eszközei és útjai csodálatosok.** Így például a csukamájolaj is oly győztes tartalmat, minőket emberi lény előállítani nem képes. A legjobb ízű és legkönnyebben emészthető csukamájolajat nyújtja a „Scott-féle Emulsió“, mely most minden gyógyszer-tárban kapható.

**Köszönet.**

A tapolczai Leányegyesület hálás köszönetét fejezi ki Kardos Mór urnak, ki szíves volt a folyó hó 15-iki ünnepély alkalmára a terem díszítéséhez szükséges szöveteket ingyen kölcsön adni.

Tapolcza, 1908. március 21-én.

Kovács Vilmosné, elnök.

**A KÖZSÉG HÁZÁBÓL.**

Tapolcza nagyközség előjáróságától.

820/1908. sz.

**Hirdetmény.**

Tapolcza nagyközség 1908. évre szóló országgyűlési képviselőválasztóinak állandó névjegyzékét a kiigazító küldöttség, alulírott hivatalos helyiségében, folyó hó 27-én délután 2 órakor fogja kiigazítani.

Miről az érdekelteket azzal értesitem, hogy mindazok, kik a felvételre magukat jogosítottak tartják, jogosultságuk igazolása végett a küldöttség előtt személyesen is megjelhetnek és ez esetben adójuk mennyiségének igazolása végett adókönyveiket a küldöttség előtt felmutatni tartoznak.

Tapolcza, 1908. március 18.

Németh Jenő  
nagyközségi jegyző.

**Piaci árak.**

március 22-től.

**Liszt:**

Buza:	D.	0	1	2	3	4	5
		38	38	36	34	32	30
		18 korona.					
Rozs:	I.	II.	V.	K.			
	32	30	14	13			
	korona.						
Tengeri:	Liszt	kása	dara				
	20	22	18				
	korona.						

**Gabona:**

Buza	Rozs	Tengeri	Árpa	Zab	Burgonya
32	20	17	16	17	5 kor.

**VÉRSZEGÉNYSÉG**

ellen gyorsan ható szer a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségből származó kedélytelenséget, csüggedést és gyengeséget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió kivívott magának, különösen **Vérszegénység** eseteiben, azon alapszik, hogy annak el-készítéséhez azokat a legfinomabb szereket használják,



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők, s amelyeket sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá hogy ezen alkatrészek a sajátos

**Scott-féle ELJÁRÁS**

által izletes, könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye ezen készítmény, melynek tápereje felülmulhatatlan.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható a gyógyszerárakban

Egyedüli állandó raktár helyben

a világhírű „Borsalino” kalapokból, „Kobrak” bőrcipőkől,

„Hamerli” pécsi bőrkésztyűkből és „Solingeni” acél zsebkésekből

**csakis G Á L M. MIKSÁNÁL.**

Minden idényre újdonságok férfi és gyermekkalapok, sapkák, cipők, nyakkendők, ingek, késztyűk harisnyák, ernyők, divat. diszmű és játék árukból.

1909.

Tapocza, 1908.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

**ELADÓ HÁZ.** Zrinyi Miklós-utca 1. szám alatti, 4 utcára nyíló sarok épület, 2 üzleti helyiséggel együtt, betegség miatt eladó. Felvilágosítást ad Neuhäusler Mór.

**ELADÓ HÁZ.** Kisfaludy-utca 7. szám alatt ujonnan épült ház, 6 szoba, bolthelyiség, 2 konyha, kamra, faház, pincze istálló, pajta, kert és tágas udvarral, szabad kézből eladó. Huppán Ferenczné.

**ELADÓ LAKÁSOK.** Egy négy, és egy két szobás lakás istállóval eladó, vagy bérbeadó, bővebbet Virius Vincénél.

**ELADÓ SZÉNA.** Kitünő minőségű mintegy 60 métermázsas széna jutányos áron eladó Kun Lajos református tanítónál, Köveskálon.

**ELADÓ HÁZ.** A Kossuth Lajos utca 30. szám alatt levő házamat, melyben 5 szoba, 3 konyha, 3 kamra van, továbbá nagy bolthajtásos istálló, jégverem, 2 kut, pálinka-főző és még nagy beltelekkel szabad kézből eladom, vagy bérbeadom.

Özv. Csordás Kovács Jánosné.

**ELADÓ HÁZTELKEK.** A Keszthelyi sümegi ut között levő telkemet, házhelyekre felosztva, eladom. Venni szándékozók bármikor értekezhetnek velem. Wallner Károly.

### HIRDETÉSEK.

**Rózsafák,** nemesek, magas törzsű és kuszó egy éves fás, szép fajokban kaphatók

Kiss István

kertésznél, a vasuti liget mellett.

**Forster Elek** Gyulakeszi-i lakos tulajdonos által eladó **Pusztá-Dörögdon** mintegy 5 öl hosszú kazalba rakott, múlt évi termésű I. minőségű **takarmány lóher,** circa 180 métermázsas, ölenkint az egész vételénél **300 koronáért.** Gyulakeszi-i gazdaságban 3 drb. 2 éves félvér **Simenthali zsömle színű tenyészbika,** és 24 drb. fiatal, különféle szőrű **üsző és tinó borju.**

### TAPOLCZAI LAPOK

március 22.

**Gyakorlott  
ü g y n ö k ö k**  
kerestetnek, magas jutalék mellett  
**Richard Jenke**  
faredőny és zsalu gyárában  
**Braunau,** Csehország.

**SZOLLÁR GÁSPÁR**  
épület és műlakatos  
**Tapolca.** Arany János utca.  
A zárda-kert átellenében.  
Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat és vaskapukat.  
Elfogad szivattyus kutak felállítását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

**KOCSY FERENCZ**  
szobafestő és mázó  
**Tapolca.**  
Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugymint **templom-, szoba- és czimfestést,** valamint **mázolást, aranyozást és tapétázást** a legmodernebb kivitelben, **mérsékelt árak mellett.**

### PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázó,

**Tapolca, Uj-utca.**

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cím-, templom-, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.**

### PAUK VILMOS

vaskereskedése

**TAPOLCZA.**

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

**permetezők, szénkénegezők, porozók és lepkefogó lámpák,**

továbbá a legnagyobbat **szőlőprésekből**

Azonkívül állandó raktárt tartok mindenféle **gazdasági gépekből.**

### HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

**Tapolca (Főtér.)**

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámijból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsír, hajt és zsírszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

### ERNST EDE

kőfaragó és szobrász,

**KESZTHELY.** Tapolcai-utca.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a **Tapolczai kőfejtőt** berbe vettem, és ott sarkó-alapozáshoz, épületekhez és utszéi keresztkekhez, kútkavakhoz a legjobb faragott köveket állítjuk elő.

**Tapolczai lakosok a régi árban kapják a követ, melyre utalványt Biró Ignác** urnál lehet váltani.

Együttal ajánlom a n. é. közönségnek

**kőfaragó műhelyemet és sarkó raktáramat,**

hol állandóan nagy választék van a legszebb sarkókövekből. u. m. **márvány, gránit, szienit, labrador, krisztalin stb.** anyagokból, a legdiszesebb kivitelben.

**Utszéi keresztkek, szobrok** készítését terméskőből, vagy cementből a legjutányosabb árak mellett elvállalom.

**Szőlőoltványok:** hiányok pótlására 2 éves dus gyökérrel, zöldajtással készítve ezre 100 frt. — Telepítésre gyökeres zöldajtvány ezre 80 frt, Telepítésre sima zöldajtvány ezre 45 forint

**Fásajtványok:** gyönyörű példányok, fajtisztán ezre 100 frt, Szépséghibával, eredési biztositással ezre 45 frt. Mind Ripária-portálistra ojtva a következő fajokban: **Fehér borfajok:** Olasz Rizling, fehér és piros Szlankamenka, Furmint, Sárféher, Mézesféher, Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mirkovácsi Muskotályok, Hárslevelű, Sauvignon, Bánati Rizling. **Vörös borfajok:** Nagy burgundi, Oportó, Nemes Kadarka, Aramon. **Csemege fajok:** fehér és piros Chasselas, Passatutti, Tokaji Chasselas, Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Ripária-portális I. oszt. 8 frt, sima Ripária-portális II. oszt. 3 frt., gyökeres Ripária-portális I. oszt. 16 frt., gyökeres Ripária-portális II. oszt. 10 frt., gyökeres 2 éves gyökerű 18 frt. **Hazai nemes vesszők** sima 4 frt. a fenti fajokból. Ojtványaimért teljes felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna megelégedve, azt vissza veszem s pénztet vissza adom. Előlegül az ár egynegyedrészt kérem beküldeni. **Hegyi bor** fehér 50 korona, siller 50 korona, vörös 60 korona.

**SZÉKELY I. JÓZSEF  
GYÖNGYÖS,**

(Heves m.) Szent Urbán templom.



**Szőlőoltványok**

szokvány minőségben 22 csemege, 28 borfajban, háromféle fajtiszta alanyon I. oszt. 180 K. 1000 darabonként.

**Készlet 419000 oltvány.**

250000 vadgyökeres, Portalis, Solonis, Rup. Monticola, Aramon, Rup. Gansin 1. és 2. szám

Kérjen árjegyzéket.

**Vállalati szőlőtelepnél  
Billéd, Torontál megye.**



**ROHITSCHI TEMPLOMFORRÁS.**

Étvágyat gerjeszt,  
előmozdítja az emésztést  
és szabályozza az anyagcserét.

Nagybani főraktár Magyarország részére:  
Hoffmann József  
Budapest, IV. Báthory-utca 8.

**MIT IGYUNK?**

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénasavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

**Kedvelt borvíz!**

Minden külföldi fölülmúl hazánk természetes szénasavas vizek királya:

**a mohai ÁGNES Forrás.**

Millenniumi nagy éremmel kitüntetve.

Kitünő asztali, bor- és gyógyvíz, a gyomor-

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő használata valódi áldás a gyomor-bajosoknak.

Főraktár Zalamegye és vidéke részére: HOFFMANN JAKAB FIA cégnél Keszthelyen.

**Olcsóbb a szódavíznél!**

**Mindenütt kapható!**

Nyomatott Löwy B. gyorssajtóján Tapolcán.

**TIRGRAM-POR**

Az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja; üvegben —.30, —.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

**TIRGRAM TINKTURA**

csakis **poloskák** ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20, 2.60 és 5.— koronáért kapható minden jobb drogériában, fűszer és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM“ névre. Gyár: Budapest. IV., Károly-u. 1.

Kapható Tapolcán: Kaszás Soma, Spiegel Rezső és Popper Gyulánál.



Elsőrendű minőségű

**FALITÉGLÁT,  
francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarku  
TETŐCSEREPET**

és különféle idomtéglat szállít bármely vasuti állomásra

**PALLÓSIGNÁCZ**

tabi góztégla, cserép- és agyagáru gyára

**T A B,** (Somogy megye).

Központi iroda: Budapest, VI. Hajós-u. 9.



**Szőlőoltványok,**

amerikai sima és gyökeres vadvesszők, valamint a híres

**DELAVARE**

magántermő szőlővesszők fajtiszta és fajazonos állapotban, a nagyméltóságú Földmívelésügyi Miniszterium 60900 1896. számú szokványrendelete szerint megválogatva kerülnek nálam eladásra.

Ezen szőlővesszők szakszerűen kezelt raktárhelyiségben bármikor megtekinthetők.

A legolcsóbb árajánlatokkal és legcélrabb feltételekkel szívesen szolgál bárkinek

**GRÓF GYULA**

bizományi irodája, TAPOLCZA.

**Készlet: 1000000 darab.**